

DOBROGEEA JUNEA

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Șarlat Vărnăv 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorizația și Institutul de Stat - Poșta și telegraf după tarif.

BIBLIOGRAFIE DOBROGEANA

Debrogea în viața românească

de AL. GHERGHEL

Distinsul literat care este d-l AL. GHERGHEL, a îmbogățit bibliografia dobrogeană cu o nouă lucrare, modestă ca proporții și înfățișare, admirabilă însă din punctul de vedere al calităților scriitoricești și al gândurilor cu care este scrisă.

Broșura poartă titlul din fruntea acestor rânduri și este editată de „Cartea sub iconă”, vrednică asociație a cărei suflet e neobositul pedagog d-l C. Mureșanu.

După o introducere în care autorul face un fel de profesiune de credință, a introducere care, ea însăși ar putea fi o lucrare independentă, atât e de gândită, atât e de bogată în fapte și adevăruri, d-l Gherghel intră în subiect.

Cine se așteaptă la o monografie cu informații istorice, date statistice și concluzii economice, se înșală!

Acolo e altceva: e, Dobrogea văzută de un om, care o cunoaște nu numai și nu atât în toată înțelesul ei exterioră, ci în sufletul și în valoarea ei.

Spune d-l Gherghel lucruri, cari nouă, Dobrogeenilor, ne merg la inimă. De ex.: „Dobrogea și Constanța nu pot fi privite cu același ochi și cu același sentimente ca ori și care alt coș al țării noastre, ori cât ar fi de bogat și de fermecător”.

Pentru că: „Un templu urloș al avuției naționale s'a ridicat aci. Generațiile viitoare vor împingi aceluiași pășuni noiștri au dorat aici, în orașul acesta, în care pe lângă cântecetele de veselie ale unora, se înalță imnul de glorie ridicat muncii și științelor unui popor harnic și cinstit, în statornică urcare”.

După aceasta, maestrul Gherghel, făcând o ușoară incursiune în trecutul istoric al Dobrogei, stabilește și d-sa ceance nu mulți au stabilit, că Dobrogea este legătura cel dintâi al neamului românesc.

Este o idee ce trebuie spusă și repetată ori de câte ori se află prilej, un adevăr care e necesar să fie împărtășit tinerilor generații dobrogeane, spre desăvârșirea conștiinței și educației lor naționale.

Și apoi, viața culturală a Dobrogei. Toți scriitorii, toți oamenii de știință rămași din acest binecuvântat pământ al Dobrogei sunt arătați în cartea d-lui Gherghel.

Impresionante rânduri despre scrișorul care a fost Panait Căraș, pe care nu toți Dobrogeenii îl cunosc și cu care, d-l Gherghel a fost coleg și prieten.

Se vede în această parte a lucrării, că Dobrogeenii au luat parte în mod strălucit la viața culturală a țării și că și aici, ca și ori undă în altă parte, pulsează aceeași spiritualitate românească, creatoare de bogății sufletești și chează a unui viitor.

Cartea d-lui Gherghel, să nu se supere maestrul, e o carte fără pretenții.

Dar așa cum e, noi o socotim vrednică de pus la iconă, vrednică să fie citită de toți cei cari în Dobrogea aceasta, împlinească un rost, cât de neobosit.

Pentru că, cînd o, Dobrogeenul devine mai Dobrogean și cine a venit din altă parte aici, în viața

să privească în fața asta de țară cu alți o hi, cu ochii omului ce descoperă o lume plină de neînțelepte până atunci bogății și frumuseți.
CONST. N. SARRY.

O frumoasă manifestație pentru Italia

În sala Ligii Culturale, s'a ținut Duminică dimineața, șezătoarea organizată de audienții cursurilor de limba și literatura italiană dela „Casa d'Italia”. Au participat peste 1500 spectatori.

Șezătoarea, prin programul ales cu îngrijire și bine executat s'a transformat într-o caldă manifestație pentru Italia.

D-na profesoară *Bigena Ștefănescu* deschide șezătoarea prin conferința „Italia și România în perspectiva istoriei”. Conferințara, fără fadoială o vorbitoare de seamă, a dovedit o putere de evocare și posibilități de exprimare, calități rar întâlnite astăzi.

Începe prin a face un istoric al legăturilor noastre cu Italia, al căror început s'a manifestat adată cu primelile organizării bine delimitate în cele două principate românești, al legăturii spirituale ce s'a accentuat în decursul vremurilor și al legăturii de sânge dintre poporul italian și poporul român, a cărei latinitate nu mai poate fi contestată. În încheiere, d-na Ștefănescu, arată importanța acordului dela Roma, unde expoziții spirituale latine s'au adonat spre a asigura sbuciumatului nostru continent o pace creatoare după cum odinioară același spirit asigurase lumii pacea romană.

S'a executat apoi diferite producții muzicale italiene și s'au citit bucăți interesante din literatura italiană.

Șezătoarea a luat sfârșit prin rălarea unui film cu vederi din Neapoli, Capri și Veneția.

O nenorocire pe Danăre

Pe Danăre, în apropierea de Cernavodă, s'a întâmplat Duminică dimineața o nenorocire.

Furtuna ce s'a deslășuit pe flaviu a surprins în mijlocul apelor un băc plutitor pe care se găseau 120 de oi, ce urmau a fi trecute de pe un mal pe celălalt. Furtuna a răsturnat bacul iar oile și însoțitorii lor au căzut în Dunăre. Au pierit la valuri un număr de 90 oi. Însoțitorii au reușit să se salveze. Oile și miștii înecați erau proprietatea economului de vite Ion Mocanu din comuna Tortoman. Pagubele suferite de acesta se urcă la circa 50.000 lei.

Fapte diverse

Pungaș arestat. D-na Dimitriu din str. Japiter Nr. 6, a prins în locuința sa pe cunoscutul pungaș Maria Pisciș, în timp ce furase o poșetă cu bani. El a fost predat poliției judiciare.

Dispariția unui copil. Copilul Stan Popa, fiul vitreg al femeii Smaranda Popa din cartierul Medes, cantonul Nr. 133, a furat de acasă în ziua de 6 Aprilie suma de 1000 lei și a dispărut, fără ca de atunci să poată fi găsit.

CHESTIA ZILEI

Numai să nu uite!

Șiți ce ordin circular au primit prefecturile?

Că de acum încolo, nu se mai permit cheltuieli pentru banchete, din bugetele comunelor, orașelor, municipiilor, sau județelor.

Același ordin interzice cu strictețe ca automobilele și celelalte mijloace de transport ale tuturor autorităților, să fie întrebuințate altfel decât în interes de serviciu.

Ne amintim că, în 1928, la înăscunarea primului guvern național-țărănesc, ministrul de domenii de atunci, actualul președinte al partidului, d. Ion Mihalache, luase o dispoziție cu mult mai expeditivă în ce privește automobilele oficiale: să fie triate și cele ce se găseau de prisos să fie vândute.

Ce-a ești, când s'a aplicat dispoziția, să mai spunem? Dacă ne amintim bine, statul s'a văzut posesor al unor automobile noi și luxoase...

În adevăr, până atunci se abuzase de automobilele oficiale și o înnoțea lor se împunea. A venit apoi, dacă nu ne înșelăm, sub guvernul Iorga, dispoziția cu dangaua tricoloră, tot pe mășini.

Nici asta n-a avut eficacitate pentru că un văzut mașinofiliate (No. 1. A. Buzargie) așteptând anumite cucoane cu ceasurile, în fața unui frizer care avea aparat de onduiași permanente. (Dacă la Buzargie nu era nici un astfel de aparat, ce vrei?)

Acum, ordinul ministrului de Interne oprește și banchetele.

Cașim că, în intenție, ordinul e bun și-l apăudăm.

Dar, vorba e se va aplica? ASTA ne interesează pe noi, și mai ales pe noi Constanțeni!

Pentru că, iată vine vara, și odată cu ea, vor veni tot felul de oaspeți căci așa e moda: cine vine oficial la București, e trimis și la Constanța. El, și așa fiind, noi ne îndăim că ordinul se va aplica. Ne temem că însuși ministrul de Interne va ordona autorităților locale să pregătească banchete, sau de le va ordona alt minister, d. Inuțel sau cine va fi pe vremea aceea acolo, va închide ochii.

Și ordinul acesta, frumos și cuminte, va fi uitat și el, cum sunt nu ordine, dar chiar legi bune, ce-au rămas hăție scrisă de poman!

Sau poate ești și șefii autorităților noastre vor lua lucrurile în serios și vor supriza CATEGORIC banchetele?

Vor avea oare curajul să aplice ordinul?

Să-l vedem! I. N.

Călătoria P. S. Episcop Gherontie

Sâmbătă seara, cu vaporul „Regele Carol” al S. M. R. au părăsit țara Prea Sfinții Gherontie al Tomisului și Cosma al Danării de Jos, cari întreprind o călătorie la locurile sfinte.

Stajbele religioase de sărbătorile Paștilor vor fi oficiate la catedrala episcopală de P. S. V. e. m. Pocișan, vicar al Patriarhiei.

S'a plimbat în contul... Statului!

Este aproape un an de când un fânș cu numele de Constantin Codreanu, originar din comuna Horezan, jud. Gorj, a părăsit țara, îmbarcându-se frandolos pe vaporul „Lorenzino”, în timp ce acest vas se găsea în portul Constanța. Părăsiad țara, a porgrinat toată lumea, ajungând chiar în America de unde în luna iunie a anului trecut, s'a întors în Europa, oprindu-se la Hamburg. Autoritățile germane prin zădu-l veghând, l-au însoțit Legăției române dela Berlin, care i-a făcut formele pentru repatriere, expediindu-l spre țară cu vaporul „Rotterdam” sub pavilion olandez. La sosirea în portul nostru, aventurierul a fost declarat arestat și înaintat parchetului, urmând a fi trimis în judecată pentru trecerea frauduloasă a frontierei.

Cartă Poștală

Dom' Director Jurnal,

Ai uzit și la mine, dom' Minister lantern Ancules pirman ai idat, tot Pilimaria al nostră punem Radeo, pacem tot zile cantare.

Asta bun, asta purmos estem! Pilimar cantam, Pircip-tor batem toba, em noi giucam!

Acum tot lume uitam nacaz, uitam saracia. Așcolsun, Ancules-Efendi!

Maslamim

SARĂ CISMELĂ MEMETAA

Conferința dela Stressa și pacea

D. Mussolini, închizând lucrările conferinței, a constatat, că între cele trei puteri participante există o solidaritate vie și activă, care este capabilă să asigure pacea în Europa.

I s'a nfundat

Ion Petre, vestit pungaș de buzunare, a fost prins eri înainte de plecarea trenului după ce „operase” pe lemeșă Dochia Sava din Brăila, luându-i din buzunar portofelul cu 2000 lei. Observat la timp, călătorii din vagon au pus mâna pe el și l-au predat Poliției din gară.

Este posibil?

O delegație de metalurgiști s-a prezentat eri d-lui Primar pentru a l se stânga că la construcția abatorului din localitate nu ești angajat, dacă nu știți... ungarștel!

Ce păcat!

Eri, mi! de lași de portocale, alterate în megaziile portului, au fost încărcate în șlapuri și aruncate în largul mării.

Adunarea lunara a Cercului Tulcean

Eri a avut loc la Arhivele Statului, adunarea lunară a membrilor Cercului Tulcean, sub președinția d-lui dr. Const. Moisil.

D. Cristian Leu, secretarul general al cercului, a dezvoltat conferința asupra bogățiilor din nordul Dobrogei și a posibilităților de valorificare. A relevat importanța bogățiilor miniere (zăcăminte de fier, cînabru, cupru, cariere de marmură și granit, argile refractare, etc.). A evidențiat importanța marelui bazine piscicole al Deltai și regiunii lacurilor, cu posibilități de valorificare industrială, între altele a celulozei (stuf și papură), cu debit aproximativ de circa 25 milioane tone anual. D-sa a propus crearea unui muzeu al nordului Dobrogei.

A arătat necesitatea și putința organizării turismului în Dobrogea, dat fiind bogățiile naturale specifice ale regiunii. S'a propus crearea de secțiuni pe specialități pentru cercetarea sub toate raporturile a nordului Dobrogei.

Au luat parte la discuții d-nii: dr. Const. Moisil, Iacob Goldring, d-na dr. Stela Vlădescu, Paul Georgeescu, avocat Grecu, d-na Ursăi, etc.

D-na dr. Stela Vlădescu a primit delegația de a centraliza tot materialul informativ asupra regiunii. Se va lansa o circulară-chesționiar în acest scop.

Cu această ocaziune s'a fixat prima agasă a cercului, pentru seara de 20 Aprilie, la restaurantul „Luzana”. Înscrisurile se mai primise până Miercuri seara 17 Aprilie și se vor adresa fie în scris fie telefonic d-lui avocat Alex. Topârceanu, strada Peșu cu Apă Rece 26.

Organizarea sezonului balnear la Constanța

În vederea atragerii în localitate, pe timpul sezonului balnear a unui cât mai mare număr de vizitatori, d. avocat Șelpto Valcan, ajutor de primar, a întreprins o laborioasă activitate gospodărească. D-sa a convocat la primărie pe restauratori, hotelieri, proprietari de vehicule și antreprenorii localurilor de consumație cu care a stabilit prețuri maxime, comprimate la minimum pentru alimente, camere mobilate, taxe la vehicule de transport etc. etc.

Noiile tarife stabilite cuprind prețuri mult mai reduse ca anul trecut, deși în genere viața pare în anul acesta mai scumpă ca în trecut.

Informațiuni

La alegerea parțială, care a avut loc alături în Capitală, d. Gh. Brătlanu a avut un succes, pe care nu l-l contestă nici cel mai hotărâș adversari. E un eveniment asupra cărui se cade să revenim cu mai multă stăruință.

Secția din Silistra a Ligei Navale, de sub președinția d-lui general Todicescu, și-a dat deunăzi obiceiului bal anual, ca a avut un deosebit succes moral și material.

Duminică, la Ilseul „Mircea cel Bătrân”, d. avocat Aurel Valpe a conferențiat despre „Notele unui conferențiar de provincie”.

Darea de seamă o vom face într'un număr viitor.

În urma mai multor reclamațiuni depuse, a fost arestat voiașorul Vasile Boncota din Cernavodă Numitul și-a înșușit diverse sume importante de bani, ce i-au fost încredințate spre a fi duse dintr'un oraș într'altul.

Între victime se numără d. Gh. Popa, cărui i-a luat 5000 lei, d. Ion Ionescu pğubit cu 14000 lei, d-na Etelca Laura înșalată cu 12000 lei, etc.

După ce a fost cercetat la Chestura de poliție din localitate, al a fost înaintat parchetului.

Alături dimineața, în localul „Fânogea” a avut loc adunarea generală anuală a asociației „Bărbățe și credință” cu spate, de sub președinția d-lui Vasile Petre.

PERZÂND certificatul medical de reformă eliberat de spitalul militar Bălți și buletinul de la biroul populației Constanța pe numele Nicolae Constantin le declarăm. Nicolae Constantin, strada Mihail Coicui No. 89 Constanța.

GUVERNANTĂ vieneză cavilă loc la copii sau menajeră la domo, domnă. Adresați: Decabal 6.

ATELIER de OGLINZI și GEAMURI SLEFUITE GEAMURI ȘI OGLINZI

pentru mobile, băi, glasvanduri, birouri, etc.
Plăci șlefuite pentru vitrine de Magazine de
ghete, gatanterle, pălării, ceasornicării,
băi, birouri, etc. etc.

OGLINZI VECHI PATATE sau STRICATE
se rearginteză și se transformă în noi și modern.

Mendel Glanzstein
Bulevardul Independenței 9

Vă cereți vederea
PRIN OCHELARI
BODENSTOK

Depozit de
Fabrică

La Magazinul
de Bijuterie



MERLAUB Str. Carol No. 51
(In fața Poștei)

EVENIMENT SENZAȚIONAL

Se aduce la cunoștința Onor. Publicului că la 1
Aprilie a. c., se va deschide în Constanța, Strada
Ștefan cel Mare No. 25, colț cu Str. Scarlat Vârnăv
sub Direcția **FRĂȚII CĂCIULĂ & Co.**
Desfacerea Produselor Fabricatorilor de Încăl-
țăminte, Pielărie, Articole de Voiaj și Sport

D. MOCIORNIȚA și JUREȘTI

Specialități în încălțăminte de damă,
bărbați, copii și sandale romane. Încăl-
țăminte cunoscută în întreaga țară
prin durabilitatea și concurența de preț
Așteptați deci cu încredere ocazia!

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a II-a

a noilor loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-
iile anterioare numai dela norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a 3-a la 15 Mai 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Nu uitați că cele mai rapide și eficiente im-
primări se fac numai la Tipografia zia-
rului „Dobrogea Jună“.

Dr. E. STOIAN

Medic de spital
Genito-Urinare, Boli de
femei, Venerice, Sifilis
Tratamentul radical al
blenoragiei cronice prin
DIATHERMIE
Orele de consultație:
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7
str. Alex. Lăhovari 7
(vis-a-vis de teatru Elops)

Doctor L. SOLOMON

Specializat în Paris
Stomac-inimă-Pământ.
Raze (X) Röntgen
Noul tratament cu
Unde Ultra-Scurte.
Strada Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

Dr. PAUL KLEIN

Specializat în Paris
**BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS**
Consult. 3-7 d. a.
Pița Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Calarelii
Corso.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Röntgen, Ultra
Violate — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii
boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragie, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lăhovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

CABINET DENTAR fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)

**DOCTOR
EUGEN SCHARER**
SPECIAUZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiune 9-12 și 2-5
Str. Carol 93 Telefon: 368

AȚI AUZIT

că și cu ocazia Sf. Sărbători ale Paștilor,
Colectura Principală

MARCEL cel NOROCOS

a avut plăcuta ocazie să aducă bel-
șug și voie bună în casele D-nei ELISA-
BETA GHEORGHIU din Constanța, Strada
Căramidari No. 5 și Doamnei NICULINA
UDRIȘTE tot din Constanța, Șoseaua Man-
galei No. 83, posesoarele lozului No.
58303 care a eșit la tragerea de 15 Apri-
lie cu un câștig de **Lei 100.000.**

Juceți deci cu încredere și nădejde la MARCEL
cel NOROCOS, spre a-l da ocazia să vă plătească și
Dvs. câștiguri cât mai mare.

România
Primăria Com. Urbane Medgidia
jud. Constanța
PUBLICAȚIUNE
(No. 1384 din 10 Aprilie 1935)

Se publică spre cunoștința ge-
nerală că în ziua de 11 Mai 1935
la ora 10 dim. se va ține licitație
publică cu oțarte închise și sigi-
late în localul acestei primării de
pe str. Dacebal No. 13, pentru
aprovizionarea comunei cu furajele
arătate mai jos necesare pe anul
financiar 1935/36 pentru hrana
vitei dela serviciul municipal a
celor de pripas și taurilor co-
munali de reproducție.

a) Pentru vitele dela salubritate
și pripas.

27.500 kgr. fân sau dughie
netrează, 17.500 kgr. pas de orz,
4500 kgr. ovăz (boabe), 4100 kgr.
Porumb boabe.

b). Pentru tauri de reproducție.
7500 kgr. fân sau dughie ne-
trează, 4500 kgr. pas de orz,
1900 kgr. Porumb boabe.

Fânul sau dughia pastă și gră-
unțele vor fi din recolta anului
curent și de bună calitate, fără
miros sau corpuri străine.

Concurenții pentru a fi admiși
la licitație vor depune odată cu
oferta și o garanție provizorie de
5% la prețul oferit, iar garanția
definitivă se va completa după
adjudacare cu 10% calculată la
valoarea totală a furniturii.

Furajele și grăunțele se vor
prada de adjudecător franco curtea
serviciului salubrității comunale
în termen de maximum 30 zile
dela facerea și semnarea con-
tractului de furnitură.

Dispozițiunile art. 88 110 din
legea Contabilității publice sunt
aplicabile acestei licitațiuni.

Președ. Comis. Interimare
Indescifrabil

Corpul Portărilor Trib. Constanța
Publicațiune de Vânzare
No. 5669 din 4 Aprilie 1935

În baza ordonanței de executare
No. 3202/934 și a rezoluției puse
pe cererea înreg. la No. 13467/935.

Se publică spre cunoștința ge-
nerală că în ziua de 20 Aprilie
1935, începând dela ora 10 a.
m. se va ține prin licitație pu-
blică ce se va ține în orașul Con-
stanța strada Cuza Vodă No. 26
sau fost No. 30 vechi, la localul
de cinema Majestic, averea mobilă
armărită a debitorului Ambrozio
Panait, din Constanța, strada Cuza
Vodă No. 26 fost 30, compusă
din: 23 bănci având câte 7 sca-
une, 27 bănci având câte 4 sca-
une, 8 bănci având câte 3 scaune,
54 scaune de lemn, 2 scaune-
canapele, una pianină, una sobă
de fier, una oglindă, un ceas de
perete, un aparat cinematografic
No. 2987, avere specificată în pro-
cesul verbal de urmărire dresat
în cauză pentru despăgubirea re-
clamanței Dumitra Gaiușescu, din
Constanța, ca suma de lei 73000
plus sumele de bani ce vor mai
deveni exigibile în cursul execu-
tării, plus cheltuieli de executare,
ce are a lua dela dumatul debitor
în baza titlului ex. No. 73/934.

Licitația se va ține pe bani gata.
Amatorul de a concura vor
veni la locul, în ziua și ora sus
arătate.

Șef Portărilor, Indescifrabil
Dos. 1355/934
R. No. 499736/935

ANUNȚ

Aduc la cunoștința Onor. Pu-
blicului că am deschis un
Atelier de mobile

din orice lemn, după ultimile mo-
dele moderne, având și un Ta-
piter specializat în orice lucrare
de tapiserie străină, adică: Foto-
lil automate, cu pat, dormeze
automate tot cu pat, divanuri
automate cu deschidere sin-
gulară, fără nici o greutate.

Asomenea primesc și orice re-
parațiune de tapiserie, cu prețuri
lozari convenabile.

Anunțați prin carta poștală via
personal la domiciliu.

Adresa: P. MIHAILESCU str.
Miron Cosița No. 57, Constanța.

Diplomat al Conservatorului
preda lecțiuni de violină cu
300 lei lunar. A se adresa
str. Mercur No. 7.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „**BOGOSIAN**“, Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei II-a la 15 Aprilie 1935.

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spene.